

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési táblázat:
 Egy évre 12 korona.
 Három évre 30 " "
 Hat évre 55 " "
 Negyedévre 3 " "

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
László József.

Egyeszedik ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

Az I. kerületi szabadelvűpárt e hónap 15-ére tervezett vacsorája közbejött akadályok miatt e hónap 16-án azaz vasárnap este 7 órakor lesz, a mikorra a párttagokat tiszteiettel meghívja az

Elnökség.

A városi tisztújítás.

— nov. 13.

Mikor a város törvényhatósági bizottsága megválasztja azokat a tisztviselőket, akikre hat éven át nyugodt lélekkel rábízhatja a város sorsának intézését, ez önkormányzati jog gyakorlása az egyetlen alkalom, melynél a személyi kérdésnek kell irányadónak lenni.

Ime most ismét ilyen alkalom előtt áll Debrecen városa: egy hónap múlva új tisztviselői kar veszi át a városi ügyek vezetését.

Azt mondtam: új tisztviselői

kar. Ez nem annyit jelent, mintha azt kívánná a köznek érdeke, — hogy egészen új emberek foglalják el a régiek helyét. Ily értelemben a személyi kérdés már személyeskedés lenne, ez pedig minden ügyben egyszer s mindenkorra távol kell álljon a sajtó hivatásától, tehát föltétlenül távol áll tőlem, aki a sajtó rendeltetését a legeszményibb felfogás szerint iparkodom betölteni.

Hanem igenis új tisztikarra van a városnak szüksége olyan értelmezéssel, hogy új szellem vegye át a városházán az uralkodást.

A bizalom a régiek közül is többeket újra kiszemelhet arra a tisztre, melyet most betöltenek; de okvetlenül szükséges, hogy a bizalom nyomán új szellem járja át azt az egész tisztviselői kart, mely 1903. új esztendejétől kezdve kormányozni fogja Debrecen városát.

A városi tisztújítás alkalmát arra kell felhasználni, hogy a város oly férfiakat nyerjen meg közigazgatása vezetésére, akik tudással, szeretettel, bátorsággal és erős elvekkkel kormányozzanak és ezzel megteremtsék Debrecen város boldogulását, haladását, közművelődési, társadalmi és gazdasági fejlődését.

A várospolitikai irányja nem tűrheti el, hogy a gyengék, a hivatalnok elronthassák azt, amit megjavítani szükséges; de viszont ez nem jelenti a teljes, gyökeres személyi változásokat, csupán annyit jelent (ezt azonban szigorú következetességgel keresztül kell vinni), hogy a kormányzás, a közigazgatás szelleme megújodjék, a város jövője érdekében minden aludt vértől, petyhüdségtől, önállóság-hiánytól, rendszertelenségtől végképen és alaposan megszabaduljon.

Találkozás.

A Szabadság számára írta: **Kóvér Ilma.**

Megnyitja a kórház kapuja. Egymás után csendesen lépdelt ki azok, a kiknek egyrésze megújodott reménnyel nézett az élet elé, a melyet a tudomány hosszabított meg számára. De csüggedten ballagtak azok, a kiknek fakó arcán az a fásult kérdés rögzült meg:

Mire jó ez? Miért ártottatok magatokat a végzet dolgába, a mely immár befejezést akart adni az én nyomorúságos létemnek!?

Ősz derekán volt. A kérlelhetlen himlőjárvány ülte orgiáját. A hol nem számolhatott le végkép a kiszemelt áldozattal, ijesztő bélyegét hagyta egy-egy föllábadt beteg ábrázatán annak a túsának, a mit egymás után viltak.

Egy fölötté szegényes külsejű nőt is utrabocsátottak, a ki után mély szánakozással nézett a kórház személyzete. Voltak, a kik életének különböző fázisai- ból ismerték.

Valamikor, évek előtt ünnepelt szépség volt. De fordult egyet a sors kereke és rohamvást hengeredett le vele a nyomorúság lejtőjén.

Majdnem valamennyi föllábadt betegnek volt valakije, a ki örömmel üdvözölte az életbe visszatért családtagot és gyöngéden támogatva vezette otthona felé. Csak épen ennek az asszonynak nem volt senkije. Ugy imbolygott előre, mint egy kiszáradt kérdőjel.

— „Hát még tovább kell cipelnem a keresztet?”

Koldulási engedélyt adtak kezébe, mert a betegség a mellett, hogy külsején ijesztő nyomokat hagyott, munkaképtelenné tette.

Egyebekben ez a nő azelőtt se tudott dolgozni. Nagy ideig nem is volt erre szüksége; később pedig tehetetlenül hunyászkodott meg a rajta-tört nyomor előtt . . .

— Na, öreg, vigyázzon! szolt a kapus, a mellette kitipegő vak koldushoz, nehogy ismét a kocsik alá kerüljön. Bizony, bizony az öreg Nendorf bankár is

többet tehetett volna érte, mint hogy kifizette az ápolási díjat, mikor az ő hirtője okozta a szerencsétlenséget. De hát ilyenek ezek a gazdag emberek!

A nő visszafordult a név hallatára.

Egykor jól ismerte azt a nevet. Sok év előtt, a mikor még szép, nagyon szép volt.

Ösztönszerűleg megfogta a vakkoldus karját.

— Ugy, ugy, jó asszony, támogassa az öreg. Ennek sincs senkije, mint magának.

Készséggel engedelmeskedett. Vezette utcáról-utára az aggastyánt; mintha csak rendeltetésének tenne eleget.

— Köszönöm, köszönöm, gyermekem. De jó is ön. Hogyan került erre a helyre? Keze finomságáról ítélve, arra következtetek, hogy ön nem lehet sorsossa ezeknek, a kiktől most bucsút vett.

— Nem, felelt a nő éretlen hangon: ez a kéz nem ér föl azokéval, a kik dolgoznak. Igaza van jó öreg nem vagyok sorsosuk. Olyan kéz ez, a melybe ezeket

**Tulhalmazott raktár miatt
 Nagy ár leszállítás**

Rózsa Lajos

Női felöltő- és kalapáruházában

— Debrecen, Kistemplom bazár. —

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. 12.

Pichler Győző nagy paksamétával és fenyegető arccal jött a házba.

— Lesz nemulass! — ijesztgette a szabadelvűpártiakat. — Leleplezem Széll Kálmánt és az egész paktumot.

— No erre kíváncsiak vagyunk.

És kíváncsi is volt mindenki; volt tehát nagy hallgatósága Pichlernek. De leleplezések üres puffogásoknak bizonyultak. Minden nagyobb „leleplezését” erős és közvetlen cáfolatok követték első sorban a miniszterelnök részéről, azután Rakovszky és Szentiványi Árpád is lecáfolták hős Pichler nagy mondásait. Egészen belesápadt ebbe a kölesdi képviselő.

— De hiszen én Polónyitól tudom ezeket, aki jelen volt.

— Tudtuk, tudtuk, hogy Polónyitól tudja. Azért van ilyen nagyszerűen informálva — kiáltották jobbról is, balról is.

Valóban, akáresak Polónyit magát hallotta volna a Ház, ép annyi ellenmondásba keveredett, mint egykor Polónyi.

Pichler különben önmagát biztatva, folytatta a beszédet, sőt szünetet is kért.

A szünet utána csak az interpellálók-nak maradt még ideje.

A Nessi-ügy még egyre kísértett, a folyosó erősen foglalkozott vele és kisebb, nagyobb csoportban nagy hangon vitatkoztak erről és a katonai javaslatokról a függetlenségiék.

raknak, a mig tulajdonosuk szép; de a mely még kenyerét se tudja megkeresni, ha rászorul.

Az öreg egész lényében összerázkódott.

Soká nem szólt egy hangot se; de az asszony csak vezette. Kértek a Duna partjára. Ott az első rakparton most sokadalom van.

Megkezdte tevékenységét az öreg. Mert ő nem koldul. Megszógalja a fillérek, a mik kalapjába hullanak.

Ismét megszólalt:

— Lasd, én dolgozom. Itt a hangszerem. Régi hü barátom, a hagedüm. Husznöt, harminc év előtt ez volt a kenyérkeresőm az opera zenekarában. Egy rettenetes izgalom folytán elvesztettem állásomat. A nagy izgalom volt az! Nem volt senkim, csak az egyetlen leányom. Imádtam azt a gyermekemet. Hát egy este, mikor az operából hazamentem, üresen találtam a fézskemet. A madárfiókám kirepült! . . . Szép volt. Sok kísértés környezte. Nem bírt ellentálni. O ez rettenetes este volt! Másfél évig lebegtem élet és halál között. Mikor felépültem megváltoztattam a nevemet is, hogy rám ne akadhasson többé az a beestelen; mert az lett: Kezembe vettem egyetlen kipróbált barátomat, a hagedümet, és úgy szerzem össze a fillérek, a melyek valaha biztosítani fogják öregségét annak a könnyelmű teremtsnek.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Lukács László, Darányi Ignác és Wlassics Gyula.

A jkv hitelesítése után Teleky gróf jegyző jelenti, hogy Wittmann János az Adria magyar tengerhajós-társaság által beszüntetett bizonyos járatok, Barta Ödön pedig a magyar kivándorlók sorsa miatt fognak interpellálni.

Következett az *indemnitás*.

Szalay László az indemnítást semmi esetben sem szavazná meg ennek a kormánynak. A kormány minden idejét az Ausztriával kötendő kiegyezés foglalja el és nincs ideje más törvényalkotásra, holtan igen nagy és sürgős feladatok várnak a Háza. Mi célja volt az indemnítást oly korán benyújtani? A kormány ez által szabad kezet akart magának biztosítani, hogy így az ujonclétszámot emelje. Bizalmatlan a kormány iránt azért is, mert a Kossuth Lajos érdemeit devalválni akarta és rebellisnek akarta feltüntetni, hogy Bécsnek kedveskedjék. Ők most már nemcsak jogosan, de kötelességszerűleg követelik az önálló vámterületet. A javaslatot nem fogadják el.

Pichler Győző: Első sorban a paktumról akar szólni. Rakovszky István a minap Széll Kálmán miniszterelnök koronatanujaként jelentkezett. Olyanban tanuskodott, a mihez semmi köze nincs. Rakovszky ugyanis azt akarta bizonyítani, hogy az autonóm vámtarifának nem kell 1903 decemberig készen lenni. Rakovszky olyanról beszélt, amit nem tudhat, a minél jelen nem volt s a mi őt, mint pártpolitikust nem is érdekelte. Az autonóm vámtarifa megcsinálása ugyanis a függetlenségi-pártnak saját külön követelése volt. A mikor ezt tárgyalták, ott volt Kossuth Ferenc, Győry Elek, Tóth János és Polónyi Géza. Mit tudja Rakovszky, hogy ezek az urak mit beszéltek Széll Kálmánnal?

Ez lesz a hagyatékom a hálátlan leányom számára. Mert még úgy hiszem, jó módban él, de eljön az idő, a mikor rászorul arra a huszezer koronára, a mit az öreg vak ember, a koldusbotra jutott édes apa kuporgatot össze számára. Már a végrendeletem is készen van: „Egész vagyonomat, kerek 20000 koronát leányomra, Bánd Mária-ra hagyományozom.” Göresösen furódott be az asszonyt őt ujjá a koldulási engedélybe, a melyet kezében szorongatott; a mely Bánd Mária nevére szólt.

Elfojtotta a már-már kitört sikoltást. Reszkető hangon vett bucsut a világtalantól. Halkan rebegette:

— Isten veled!

Ment, ment előre. Lenn az összekötő hidon tul egy percre megált Bánd Mária, a ki már sok szégyennel, sok nyomorral meg bírt küzdeni; de akinek ez a találkozás összetörte lelki erejét. Megszólalt az öreg koldus hegedűje. Szivrepesztően sirtak a hurok.

Szaporán hultak a fillérek a vén koldus kalapjába. Szaporodott a Bánd Mária vagyona.

Pedig Bánd Mária már nem látja ennek hasznát.

De hiszen, csak egy ismeretlen holttestét veti majd fel a Duna hulláma, ott valahol a távolban . . . És az öreg koldus hegedülhet tovább elveszett leánya javára . . .

Rakovszky: Informálva voltam mindenről!

Pichler: Hát tudja-e Rakovszky képviselő, hogy mi volt a paktumnak az anyagi feltétele? Ugye bár ezt sem tudja? Nos, két feltétele volt: az egyik az, hogy az önálló vámterület expresszisz verbis a paktumba bele ne kerüljön, a másik az volt, hogy két jelentékeny politikus bele ne kerüljön a kabinetbe. (Mozgás.)

Rakovszky: Ez mese!

Széll Kálmán miniszterelnök: Ez nem áll!

Pichler: Beszéde folyamán majd tényekkel fog szolgálni. (Élénk mozgás.) Azért ha ezt kétségbe vonják, azt csak nem cáfolhatják meg, hogy a függetlenségi párt nem akarta az önálló vámterület felállítását 1907-ig halasztatni? És hogy Széll miniszterelnök erre nézve garanciát is nyújtott?

Széll Kálmán miniszterelnök: Ez nem igaz! Ez nem igaz! Majd bebizonyítom.

Rakovszky: Én nem tudok róla!

Szentiványi Árpád: Én is ott voltam és szintén nem tudok róla. (Derűtség.)

Pichler Győző: Engem így informáltak azok, a kik jelen voltak.

Szentiványi Árpád: Rosszul informáltak. (Élénk derűtség.)

Pichler Győző: Hát kérde most már Szentiványitól, hogy igaz-e az, hogy a miniszterelnök a paktumba foglalta egy jelentékeny volt nemzeti párti politikusnak a kabinetbe való bevitelét, még pedig záros határidő alatt? Ezt cáfolja meg Szentiványi ur?

Szentiványi: (Előbb hallgat, majd azt mondja) Ez másképp volt!

Pichler: Ez így volt, a miniszterelnök pedig nem tartotta be szavát. Megengedem azonban, hogy az illető politikus maga feloldotta őt szava alól. De ki oldotta fel a miniszterelnököt abbéli kötelezettsége alól, az hogy autonóm vámtarifát megcsinálja?

Széll miniszterelnök: Összetéveszti a dolgokat.

Pichler azt vitatja, hogy a miniszterelnök nem volt őszinte. Mentségéül azonban ő maga hozza fel, hogy a bécsi viszonyok kényszerítették arra. Ő nem csinál belőle titkot, hogy adatait Polónyi Gézától szerezte be. Őt a multban jelentékeny politikai nézetkülönbségek választották el tőle, de ez részben már megváltozott, részben pedig . . .

Rakovszky: A multa semmit sem ad a zsidó! (Derűtség.)

Pichler: Erre könnyen válaszolhatna, de nem akarja Rakovszkyt zavarba hozni. Miután még sok mondani valója van és miután eddig csak Rakovszky védbeszédével foglalkozott, kéri a Házat, hogy neki öt pernyi szünetet adjon. (Helyeslés.)

Elnök az ülést felfüggeszti.

Szünet után

Pichler Győző folytatja beszédét. A katonai javaslatok ellen a leghatározottabban tiltakozik. A magyar legényeket — úgy mond — egészen átförmálják a három szolgálati év alatt. Kimutatja, hogy csak magánál a 10-ik hadtestnél olyan óriási számban fordulnak elő öngyilkosságok a rossz bánásmód miatt, hogy szinte hihetetlen. A civillista kérdéssel szólva kimutatja, hogy Ausztria-Magyarország adja a legnagyobb civillistát az uralkodójának. Magyarország a paritás alapján járul hozzá a civillistához, de azért a korona fényéből édes-keveset élvez az ország. Sziveseb-

ben megszavazunk ugyan olyan összeget, mint Ausztria, de ezzel szemben azután fejtsen ki az udvar nálunk épen olyan pompát, mint Ausztriában és töltsön itt is annyi időt.

Pichler után

interpelláció

következett.

Barta Odön a felvidéki inség tárgyában interpellálta a miniszterelnököt. Kérde, ad-e munkát a nyomorgóknak? és szándékszik-e az amerikai magyarok üldöztetését meggátolni?

Szell Kálmán nyomban felelt. Kijelenti, hogy mindent elszándékszik követni, hogy a nyomorgók állami munkát kapjanak. Gondoskodni fog arról is, hogy a kivándorlottak érintkezésben maradjanak a hazával és érdekeiket megvédelmezzék.

A választ a Ház tudomásul vette.

A vitát holnap folytatják.

KÖZIGAZGATÁS.

Tisztújítás a régi szervezet mellett.

(Marad minden a régieben.)

Tegnap délután végre egy rakás bizottsági-ülés, tanácsülés után kimondta a jelenlegi szervezési szabályrendelet módosítására kiküldött bizottság **Puky Gyula** elnöklése alatt, hogy a tisztújítást a jelenlegi szervezeti szabályrendelet mellett fogja megejteni, miután a szabályrendelet módosításával már addig nem lehet készen, mire a törvények értelmében a választásokat meg kell ejteni.

A jelenleg be nem töltött s nélkülözhetőnek tapasztalt állásokra nem hirdetnek pályázatot s **Puky Gyula** főispán is oda nyilatkozott, hogy a kinevezések alá kerülő állások közül azokat, melyek most üresedésben vannak s nélkülözhetőnek bizonyulnak, nem fogja betölteni.

Voltaképen csak két nagyobb tisztviselői állásról van szó. Egy tanácsnoki állásról és egy rendőrfogalmazói állásról. A most be nem töltött állások közül csak az adópénztárnoki állásra hirdetnek pályázatot.

A pályázatban 6 tanácsnoki állásról lesz szó, de ezek egyike azután a szabályrendelet módosítása után árvaszéki elnök lesz.

A szabályrendelet módosítása után pedig a közgyűlés határozata szerint esetleg betöltik az esetleg fentartandó, de most be nem töltött állásokat.

A tisztújító közgyűlés ezek szerint decemberben fog megtartani és pedig minden valószínűség szerint december 22-én.

A tisztújításra **Puky Gyula** főispán már a napokban ki fogja írni a pályázatokat.

Pályázat lesz hirdetve a polgármesteri, főjegyzői, 6 tanácsnoki, 4 jegyzői, főügyészi, alügyészi, 3 pénztárnoki stb. állásokra.

*

A tegnapi gyűlésen jelen voltak **Puky Gyula** főispánon és a tanács tagjain kívül: **Komlóssy Dezső**, **Kernhoffer József**, **Fejér Ferenc dr.**, **Juhász Ignác**, **Nagy Lajos**, **Kovács József**, **Szentessy János**, **Horváth István**.

× **A jog- és pénzügyi bizottság ülése**
A jog- és pénzügyi bizottság ma délután fél 4 órakor **Vecsey Imre** tb. főjegyző elnöklése alatt ülést tart, melyen a múlt ülésről elmaradt tárgyakat fogják előkészíteni a novemberi közgyűlés elé.

× **Községi részvény kötvények.** Győr város törvényhatósága az iránt folyamodott a miniszterhez, hogy engedje meg adó-, bélyeg- és illetékmentes, ugyszintén óvadékképes községi részvények kibocsátását. A miniszter azonban kijelentette, hogy a kölcsön ily nemű felvételét közhitei szempontokból megengedhetőnek nem tartja. Győr város közgyűlése erre elhatározta, hogy ez ellen felír a képviselőházhoz s most hasonszerű határozathozatalra szólítja fel **Debrecen** városát, mely ebben az ügyben legközelebbi közgyűlésén fog határozni.

× **Az utadó pénztár költségvetése.** **Debrecen** szab. kir. város közigazgatási bizottságának folyó évi október hó 6 án 414. sz. a. kelt határozata folytán az utadó pénztár 1903—1904. évekre összeállított költségelirányzata az 1890 évi I. t. c. 22 §-a értelmében mai naptól kezdődőleg 15 napi közszemlére — a polgármesteri hivatalba kitéttetik. Erről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy az az ellen irányuló észrevételeiket ugyan csak a polgármesteri hivatalhoz fentebb jelzett határidő alatt beadhatják. **Debrecen** 1902. November 12. **Simonffy Imre** kir. tanácsos, polgármester.

IRODALOM.

(*) **Carmen Sylva** új művei. Erzsébet román királyné **Carmen Sylva** írói nevének ismét két művet készült kiadni. Az egyiknek címe: *Virágnyelv* és 52 bordalt tartalmaz. A másikat *Suttogás*-nak nevezte el a koronás szerző és saját kijelentése szerint ez a legkomolyabb műve.

(*) **Szeged és Vidéke.** A Szegeden megjelenő *Szeged és Vidéke* című napilap szerkesztését dr. **Balassa Ármin** a nagytehetségű író vette át. Társai a szerkesztésben dr. **Fülöp Zsigmond** és dr. **Szász Hugó**. A lap vezérmunkásai maradtak továbbra is **Gallovích Jenő** és **Szakács Andor**. A szegedi lap társ az eszmény ujságírás szellemében készül. Boldog Szeged, melynek egész sajtója, minden napilapja előkelő, magvas, irodalmi értékű s csupa hivatott férfiak ke-

zében van. A régi *Szegedi Híradó* és *Szegedi Napló*, e két nagy tekintélyű ujság mellett ott van *Ujlaki Antal* krajcáros utcai napilapja, mely szintén a jó ízlés, az ujságírói hivatottság és írói készség fegyvereivel győzedelmeskedik. És ime most a *Szeged és Vidéke* méltó társa lett a régieknek. Boldog Szeged! Ilyen egymáshoz mindenben illő sajtója igazán díszére válik. **Balassa Ármin** belépése az ujságírói céhbellek közé határozott nyereség, dicsősége a karnak. — Lelkes szeretettel köszöntjük a *Szeged és Vidéke* új korszakát. Kívánunk eszményeinek teljes diadalt.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparmúzeum, nyitva minden vasárnap és ünnepnapon d. e. 9—12-ig.

Nov. 13. D. u. 3 és fél órakor. A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Nov. 13. A jog- és pénzügyi bizottság ülése d. u. fél 4 órakor.

Nov. 15. Este 7 órakor az I. ker. szabadelvű párt vacsorája a Bikában.

Nov. 17. A Csokonai-kör Csokonai-ünnepa a Bikában.

Nov. 19. Este 8 órakor a műpártoló egyesület lakomája az Angolkirálynőben.

Nov. 19. Képkiallítás meggyújtása a városházán.

Nov. 19. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése.

Dec. 20. A Székely Bazár megnyitása.

A Jogász-Segítő Egyesület közgyűlése.

Visszavont közgyűlési határozat. Helyreállt béke. Az elnök lemondása.

— nov. 13.

Tegnap d. u. 2 órakor a Jogász-Segítő Egyesület rendkívül népes közgyűlést tartott, melyen, mint örömmel értesülünk, üdvös határozatot hoztak az egyesület belbékéjének teljes helyreállítására. Ennek a határozatnak kimondását maga a választmány indítványozta, a mi annál jobban megnyugtató, mert a választmány tagjai az év elején kizárólag a győztes pártnak, az u. n. Ozory-pártnak tagjai közül kerültek ki, az a határozat pedig, melyet most vitt keresztül a közgyűlésen a választmány, az ellenpártnak legfőbb vezető emberével szemben gyakorolja a legméltányosabb eljárást.

Arról volt szó, hogy az egyesületnek mult közgyűlésén 86 szóval 59 ellenében vizsgálatot és becsületszéki eljárást rendeltek el **Nagy Sándor** egyesületi tag ellen. Mielőtt a vizsgálatot fogantatosították volna, az akadémiai tanácskar, illetve annak feje, dr. **Kérészy Zoltán** igazgató fegyelmi büntetésben részesítette **Nagy Sándort** ugyanabból az ügyből kifolyólag, melyet az egyesületi közgyűlés tárgyalt. Ugyancsak a tanári-

Karácsonyi és Újévi ajándéknak a legtökéletesebb fenyképek **Harth Gusztáv** műtermében készülnek.

Ugyszintén a tisztviselő urak **Arczképes** igazolványhoz szükséges fényképet előnyös árban kapják. o o o o

Tisztelettel **Harth Gusztáv.**

kar megbizta a jogkari dékánt, mint az egyesület felügyelő tanárát, hogy tekintélyével hasson oda, hogy a Nagy Sándor ügyében az egyesület szüntesse meg a vizsgálatot s így a béke helyreálljon. Az eredmény az lett, hogy elsősorban a választmány, másodsorban a közgyűlés teljesen átértette a tanárikar kívánságát s a béke közös munkálásának parancsoló szavát s bár az egyesület széleskörű önkormányzata, miniszterileg és egyházkerületileg jóváhagyott alapszabályai szabad kezet nyújtottak neki arra nézve, hogy mit tegyen, mégis Nagy Sándor ügyében a multkori határozatot egyhangulag visszavonta s így a tanárikar iránt is kifejezésre juttatta az illő tiszteletet és ragaszkodást.

A tulnyomó többségben levő Ozorypárt tagjai közül egynek ajkáról sem jött olyan szó, mely e határozat kimondásának ellene mondott volna s a közgyűlésnek igazán szép jelenete volt, mikor az elnöknek, ifj. Ozory Istvánnak lemondását szintén egyhangulag nem fogadták el. Ozory nem a Nagy Sándor ügye miatt, hiszen annak a fenti módon való elintézését épen az ő nagy pártja indítványozta, mondott le, hanem a miatt, mert mint értesülünk, elkésztő rája nézve az a híresztetés, mintha őt az elnöki székbe nem az ifjuság, illetve a többség bizalma, hanem felsőbb nyomás áltette volna.

Értjük tehát a lemondás okát, bár neki ezzel szemben a közgyűlési tagok tegnap fényes elégtételt szolgáltattak. — Lemondását egyhangulag nem fogadták el, azután pedig egy 60—70 tagból álló küldöttség által fejezték ki a bizalmat és ragaszkodást iránta. Ez a nagy csapat folytonos éljenzés közben vonult egyenesen a közgyűlésből Ozorynak a Vár-utcán levő lakásához s itt Pirkler Ernő leikes szavakban üdvözölte a szeretett elnököt s arra kérte, hogy hajoljon meg a közbizalom előtt s állását tartsa meg továbbra is. Ozory meghatva mondott köszönetet s két napi gondolkozási időt kért. Mi, kik az ifjuság békéjének vagyunk őszinte szószólói, óhajtjuk, hogy ifj. Ozory István tényleg meghajoljon a bizalom előtt s állását ne hagyja el. Kár volna az ifjuságot újabb választási izgalmaknak kitenni. Ő annak idején széleskörű előrajzot adott egy egész évi munkásságának alapjául. Azokat az ígéreteket, melyek mind a jogász ifjuság hasznára lennének s a közönségnek és a sajtónak helyeslésével találkozott már eleve, be is kell váltani.

* **A debreceni műkiállítás szállitmányja.** Ma indult utnak Budapestről az az óriási szállitmány, melyben a debreceni műkiállításra elfogadott képek és szobrok érkeznek Debrecenbe. *Szászhusz* kép és tizenkét szobor *harminnyolc* ládában került mint gyorsáru a vasuti szállitó hivatal kezébe, mely különös gonddal szállitja a kiállításra elfogadott műtárgyakat. A szállitmányt a budapesti Kép-

zóművészeti Társulat százötvenezer korona erejéig biztosította. A 120 kép és 12 szobor szombaton érkezik meg Debrecenbe. A városházára azonban csak hétfőn szállitják, amikor azonnal hozzáfognak a képek és szobrok elhelyezéséhez. A városháza nagytermét és melléktermét vasárnap adja át a polgármester a Műpártoló Egyesületnek.

* **Bokor István főhadnagyot áthelyezték.** A helybeli honvéd tisztikar egyik legrokonszenvesebb tagját, Bokor István m. kir. honvéd főhadnagyot a honvédelmi miniszter áthelyezte a nagyszebeni 23-ik honvéd gyalogezred kötelékébe. A debreceni társaságoknak kedvence volt Bokor főhadnagy, ki kedves modorával, gyönyörű dalaival szinte nélkülözhetelenné tudta magát tenni. Elhelyezését széles körben mély sajnálattal vették tudomásul. Új állomás helyére e hó végével utazik el Bokor István főhadnagy.

* **A Duna-part alagutja.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Ferenc-József rakodó-parton, a korzó alatt nagyszabású munka folyik. Négy méter magas és ugyanolyan széles alagutat fúrnak a Petőfi-tér sarkától a Duna partján végig az új országházig. Az alagutban helyezik el a fő-gyűjtőcsatorna dunaparti ágát, a gázvezetékét és a telefonkábeleket. Mintegy negyven méternyire haladtak már a munkával, ilyen hosszúságban az alagut falait is kiépítették. A járó-kelők nem is sejtik, hogy alattok nyolc méter mélységben kattog a gép, csattog a kalapács, apró, keskeny vágányu kecsik sűrögnek forognak s hordják ki a földet és kötörmeleket az áttört kőfalon az alsó rakodó-partra. — Csak egy kis munkás-bódé jelzi a Petőfi-tér és a korzó sarkán, hogy ott valamihez hozzáfogtak.

* **Állami tisztviselők szövetsége.** Az állami tisztviselők e hónap 23-án vasárnap d. u. 4 órakor általános nagy gyűlést tartanak Budapesten, a mely alkalommal megalakítják az állami tisztviselők országos szövetségét. A végrehajtó bizottság a debreceni állami tisztviselők szövetségét is meghívta e gyűlésre, a melyre az elnökség több tagja föl is megy. A kik a helyi szövetség tagjai közül csatlakozni akarnak a küldöttekhez, szíveskedjenek *Kazinczy* Gábor táblai bíró urnál, a helyi szövetség elnökénél jelentkezni.

* **Lengyel Kálmán temetése.** A korán elhunyt, szép tehetségű albirót, Lengyel Kálmánt tegnap helyezték el örök nyugalomra. A temetésen megjelent a kir. tábla és a kir. törvényszék tisztviselő kara teljes számban és a résztvevőknek és barátoknak nagy serege.

* **Vonatkisiklás.** Az 1762 sz. teher-vonat mozdonya és szerkocsija, — amint a vonat a szoboszlói állomásról Debrecen felé elindult, kisiklott. Három órai megfeszített munka után tudta a személyzet visszahelyezni a kisiklott gépet és szerkocsit a sinekre. A vonat 4 órai késéssel érkezett meg Debrecenbe. Embereletben kár nem esett.

* **Áthelyezés.** A kereskedelmi miniszter Kövesy Lajos vasuti forgalmi hi-

vatalnokot N.-Károlyból Debrecenbe helyezte át.

* **A lezuhant láteső.** A Zaza tegnapi előadásán egyik elsőemeleti páholyból kibukott egy láteső s ráesett egy zárt-széken ülő huszártisztre. Szerencsére a láteső afféle színházi apróság volt s komolyabb bajt nem okozott, de nem tudjuk eléggé figyelmeztetni a közönséget, vigyázzanak a látesővekre, mert ha például egy jól megtermett láteső a másodikemeleti páholyból esik le valakinek a fejére, a legkomolyabb sérülést okozhatja.

* **A német trónörökös házasodik.** Berlinből jelentik: Koppenhágából érkezett hír szerint a német trónörökös legközelebb jegyet fog váltani a cumberlandi hereeg leányával, a dán király unokájával.

* **Szüreti mulatság.** A régi híres szüretetek emlékei ujulnak fel arra a hiradásra, hogy a debreceni szőlő- és bortermelő szövetkezet ez idei szüretelése csaknem egy hónapig tartott és csak ma ér véget. A derék szövetkezet, melynek *Komlóssy* Dezső az igazgatósági elnöke, szokása szerint szüreti mulatsággal fejezi be a szüretet. Ez a szövetkezet a munkásainak adandó szüreti ünnep ma délben 1 órakor lesz a szövetkezet szőlőtelepén, ahová a debreceni szőlő és bortermelő szövetkezet díszes, előkelő társaságot hívott meg erre az alkalomra.

* **Az erdélyi püspöki szék.** Kolozsvárról jelentik: A református egyházkerületi közgyűlésen *Wlassics* Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternek az erdélyi püspöki címre vonatkozó leiratával foglalkoztak. A leiratból kitűnik, hogy a miniszter fentartja történelmi adatok alapján kibocsátott előbbi rendeletét. A miniszter hangsúlyozza, hogy az erdélyi püspöki címnek közjogi tartalma és jelentősége nincsen. Több felszólalás után a közgyűlés elhatározta, hogy ezt a kérdést, „jobb időkre” hagyva orvoslását, állandó nyílt sérelemnek tekintik.

* **A Cook-társaság Debrecenben.** A világforgalom egyik legnagyobb utazási vállalatának, a Cook-társaságnak az a terve, hogy szélesebb körű terjeszkedés céljából irodákat létesít az ország nagy városaiban, amelyek közt Debrecen is helyet foglal. Mindenesetre érdekes terv és nem lenne utolsó dolog, ha Debrecen is bele kerülne a világhírű angol és német utazgatók körútjába s a Cook-iroda révén a Hortobágyon minden esztendőben egy pár száz spleenes milliomos kérdezgetné a juhászbojtároktól és csikósoktól, hogy: Mister, do you speak english?

* **A hirlap elégtétele.** Tetszik ismerni a viccet, hogy a *Kakutyini Híradó* mint figyelmeztette Bismarckot helytelen politikájára. Ilyen izü dolgot olyasunk most egy kis vidéki lapban. A kis lap így ír:

Lapunk október 26-iki számában „A hadsereg szaporítása” cím alatt megjelent vezércikk a honvédelmi miniszter által benyújtott, a póttartalékosok behívásáról szóló törvényjavaslattal foglalkozott. Ezen alkalommal kifejtettük, hogy a póttartalékosok behívását nem tartjuk szerencsés gondolatnak és ha már a létszám szaporítására van szükség, akkor — szövszerint így szól a cikk — a honvédelmi miniszter a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg külön magyar tör-

vénnyel inkább emelje fel az ujoncok létszámát, mintsem ehelyett a családfenntartó póttartalékosok behívása útján szaporítsa a katonaságot. — Amit két het előtt irtunk, az szóról szóra bekövetkezett. Hosszas katonai és miniszteri tanácskozások után Fejérváry honvédelmi miniszter a képviselőház ezüörtöki ülésén visszavonta a póttartalékosok behívásáról szóló törvényjavaslatot és egyúttal betejesztette az ujonclétszám fölemeléséről és az ujoncjutalék megajánlásáról szóló törvényjavaslatokat.

E furesa kis irás ezt a fontoskodó címet viseli: *A mi elégtételünk.*

* **Kossuth-szobor Ujpesten.** Ujpest községi polgársága elhatározta, hogy Kossuth Lajosnak emlékszobrot állít s hogy a gyűjtő-bizottság *Károlyi Sándor* gróf v. b. t. tanácsost kérte föl a mazgalom védőségének az elvállalására. *Károlyi Sándor* gróf levélbelileg adta meg a választ, a melyben kijelenti, hogy a védőséget elfogadja és hogy tettel is példát nyújtson, a szobor céljaira ötszáz koronát ajánl.

* **Halálozások.** A tegnapi nap folyamán következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: *Szilágyi Mihályné* ev. ref. 39 éves, *Palóczy János* ev. ref. 72 éves.

* **Utcai palló — vasalódeszka.** Nádudvar még nem Páris. A községi kevésbé ragyogó, de annál sárosabb bulevardjain nagy szakértelemmel lefektetett deszka szálakon, ugynevezett pallón közlekednek Nádudvar csöndes polgárai. *Forgó Sándor* nádudvari gazdálkodó azonban nem nagy barátja a haladásnak. Neki nem kellett palló, úgy gondolta, jobban hasznát veszi ő annak a pár deszkaszálnak, ha vasalódeszkát csinál belőle. — Felszedte hát a gyalogjárót — s saját céljaira felhasználta. Praktikus gondolkozását azonban nem méltányolta a csendőrség, s lopás miatt feljelentették a járásbíróhoz.

* **Házassági meghagyás.** Bécsből jelentik lapunknak: A bécsi büntető járásbírósa arra ítélte egy könyvelőt, hogy vegyen el egy fiatal leányt. A dolog úgy esett, hogy a könyvelőt azzal vádolták, hogy házassági ígéret segítségével elcsábított egy nőt. Ausztriában pedig ez büntetendő cselekmény. A bíró a tárgyaláson felfüggesztette az ítélethezatalt. A mennyiben ugyanis a vádlott november 15-éig eskető-levéllel igazolni fogja a törvény előtt, hogy a panaszossal házasságra lépett, a büntetést nem fogják kiszabni.

* **A debreceni betörőbanda kihallgatása.** *Végh Gyula* rendőrfőkapitány helyettes vezetése alatt tegnap egész nap az elfogott debreceni betörő banda tagjai *Király Ferenc* és társait hallgatták ki a rendőrség büntető osztályán. A betörők, — mint már említettük is, — beismerésben vannak, miután a *Királynénál* Alsó-Józsnán feltalált lopott holmik s egyéb terhelő bizonyítékok miatt tagadásuk úgy is hiába való volna. Az elfogottak most még a rendőrségi börtönben vannak, de ma délelőtt, ha befejezik a kihallgatásokat, a terjedelmes jegyzőkönyvvel együtt átszállítják őket a kir. ügyészség börtönébe. A kir. ügyészség előreláthatólag hét rendbeli bebizonyított betöréses lopásért fogja a banda 3 tagját vád alá helyezni, *Királynét* pedig e betöréses lopások mindenikében bünrészességért és orgazdaságért. A károsultak legnagyobb részének már visszazál-

lították a rendőrség a megtalált ingóságokat.

* **Huszonhárom munkás csendőrszorongók között.** *Stark Adolf* kishort-tanyai földbirtokos, nagyobb mennyiségű cukorrépa termésének elszállítása végett szerződést kötött *Rádóczy András* és 22 társa b.-ujvárosi cukorrépa fuvarosokkal. A munka teljesítésének ideje elérkezvén, *Rádóczy András* és 22 társa vonakodtak eleget tenni a szerződésnek, s a szállítást megtagadták. *Stark Adolf* erre a közigazgatási hatósághoz fordult, mely elrendelte a 23 fuvaros elővezetését és munkába állítását, és ezt a b.-ujvárosi csendőrség két nappal ezelőtt foganásította. Csendőr fedezet alatt vonult munkába a 23 fuvaros, hogy azonban a munkát miként teljesítik, arra még a közigazgatási hatóság sem képes felügyelni.

* **Bálott az erdőre.** Most, hogy a vadászatok ideje beállott, nagyon sok szegény ember orvvadászathoz él. *Bécezi Sándor* is orvvadászathoz kereste a kenyerét s vigan vadászgatott a *Haláp* tiltott vadterületein az elmúlt napok egyikén, mikor *Balogh Sándor* erdőőr megcsipte az orvvadászt a lesben. Felszólította, hogy igazolja magát s ha nincs vadászati engedélye, akkor adja át a fegyverét. *Bécezi Sándor* erre lövésre emelte a fegyverét s fenyegetőleg szólt: — Közelebb ne jöjj hozzám, mert ez a fegyver két embernek szól.

A vadászpuska tényleg két lövető volt s egy pillanat múlva *Bécezi* ki is lőtte az egyik golyót, mely azonban nem álttal. *Balogh Sándor* elszaladt s feljelentette az orvvadászt a debreceni rendőrség büntető osztályán, a hol ez ügyben a vizsgálatot *Acs Nagy Ferenc* r. fogalfnázó vezeti.

* **Az éjszaka csavargói.** A rendőrség az utóbbi időben éjszakáról éjszakára razzitát tart a városban s a hely- és foglalkozás nélküli csavargókat összefogdossa. Az elmúlt éjjel is razzitát tartott s egy rakás csavargót fogdosott össze, névszerint *Bagi Julián*át, *Gál Péter*et, *Végh Sándor*t, *Rösinger Márton*t és *Ducsai György*öt. Persze hogy mindenik lelkősmeretét terheli valami büncselekmény s például *Ducsai György*nek lopásért is kell számolnia.

* **Zivatartelző-szolgálat Budapesten.** *Dr. Konkoly-Thege Miklós* az időjelző intézet nagyerőmű igazgatója, új gyakorlati intézményt akar Budapesten meghonosítani, a mely egy három órával előbb jelezné a bekövetkező zivatart s így a kiránduló nagy közönség mindig tájékozható magát. A műszerek már el is készültek az intézet műhelyében, most csak az volna kívánatos, hogy a kísérletek, melyekkel *Konkoly* igazgató *Szalay László* asszisztentst bizta meg, sikeres eredményre vezessenek.

* **Verekedő gyermekek.** *Lugosi László* 15 éves és *Papp László* 9 éves gyermekek játszás közben összevesztek. Az indulatos *Lugosi* végre felkapott egy tégladarabot s úgy vágta vele fejbe pajtását, hogy az eszméletlenül terült el a földön. Az előhívott orvos véleménye szerint legalább 15 napig fogja nyomni az agyat. *Lugosi László* ijedtében megszökött, de a csendőrök elfogták. Kihallgatták, s súlyos testi sértés büntette miatt feljelentették a királyi ügyészségnek.

* **Elfogott katonaszökevény.** A p.-ladányi lovas csendőrség a felügyeletében tartozó határban elfogta *Bartha István* szökött huszárt; — fedezet alatt beszál-

lították Debrecenbe s átadták a es. és kir. 7. Vilmos huszárezred parancsnokságának. *Bartha István*ra pedig az annyira óhajtott szabadság helyett csak most következnnek majd az igazi rabság keserves napjai.

* **Fegyveres csavargó.** A nádudvari határban elfogták *Marádi Bálint*t, több büntett elkövetése miatt gyanúsított, körözött csavargót, kinél kést és revolvert találtak a csendőrök. Beszállították a rendőrség büntető osztályához.

* **Ellopott méhek.** *Szell József* jámbor tanyai gazdálkodótól *Kovács József* ugyancsak tanyai lakos ellopott egy kas méhet. Bár többen látták a tett elkövetésekor *Szell* tanyája körül ólálkodni *Kovács Józsefet*, hozzátartozói erősen tagadják, hogy a lopást ő követte volna el. A csendőrség megtette a feljelentést, s mivel *Kovács* jelenleg a es. és kir. 39-ik gyalogezrednél szolgál, az ezred parancsnokságától kérték kihallgatását.

* **Felhívás a hentesekhez és mészárosokhoz.** Az ipartestület felhívja a hentes és mészáros-mestereket, hogy 15-től kezdődőleg jelentsék be segédeiket és tanoncikat, kik a vágóhidon működni fognak, — hogy részükre a vágásra szükséges igazolványokat kiállithassa az ipartestület.

* **Megdézsmált hordó.** *Goldstein Márton* téglási lakos vett egy hordó bort s késő este érkezvén haza, egyelőre az udvarába helyezte el. Valahogyan megneszelte a dolgot két bortestvér, *S. Legora Gábor* és *T. Nagy Bálint*. Keritettek egy lopótököt s az éj leple alatt alaposan megszivták a hordót. *Goldstein Márton* reggel meglepetve tapasztalta, hogy a hordó erősen kotyog. A lopásról jelentést tett a csendőrségnél, mely kinyomozta a tetteseket, kik azonban kiegyezvén a károsult *Goldstein Márton*nal, ez panaszát visszavonta.

x **Hofi Albert ékszerész** értesíti a n. é. közönséget, hogy a városház alatti arany és ezüst ékszer-üzletét és műhelyét piac-utca 29. sz. a városházával szembe a debreceni sörház épületébe, emeletre helyezte át, a hol arany és ezüst ékszer és óra-raktárát dusan felszerelve, meglepő olcsó árban a legszebb kivitelben a t. vevőközönség b. figyelmébe ajánlja. — Valamint minden e szakba vágó megrendelések javítások és vésnöki munkák jutányos árban készíttetnek.

x **A szerencse olyan mint a lidérc.** Az emberek gyarlósága abban tünik ki, hogy szerencséjüket egész életükön át ott keresik — a hol nem találják. A szerencse olyan, mint a lidérc, maga mutatja meg magát, csak észre kell venni. De aztán meg is kell fogni. A meddig a fénye világít, addig kell kaparni utána.

A legutóbbi sorsjátékban a legnagyobb nyeresemény, a 600,000 koronás jutalom, a *Wolf Hugó* bankháza által eladott $\frac{1}{8}$ beosztású sorsjegyre eset és így ezen legszerencsésebb főarúsító egyszerre nyolc szegény embert tehetett boldoggá. A hova szerencse egyszer betette a lábát, ott jó ideig meg is szokott maradni. Kísérleje meg tehát mindenki szerencséjét és rendeljelen osztálysorsjegyeket *Wolf Hugó* bankházában, Budapest, Bálvány-utca 10. Az új terv szerinti, 5000 nyereseménnyel szaporított XI. sorsjáték első osztályának huzása már 1902. évi november hó 20. és 21-én tartatik meg.

A sorsjegyek ára: egy egész 12 K., egy fél 6 K., egy negyed 3., egy nyolcad 1 K. 50 fillér.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Nov. 13. Csütörtök: *A denevér*, daljáték.
 Nov. 14. Péntek: *Fromont és Risler*, színmű.
 Nov. 15. Szombat: *Csokon szerzett világegény* énekes bohózat.
 Nov. 16. Vasárnap d. u. *Flórika szerelme* népszínmű, este (előszőr): *Több mint királynő* színmű.
 Nov. 17. Hétfő: *Csokonai szerelme*, színmű. Diszjeladás.

— (Zaza.) Megindult a színházba járás. Napról-napra telt házak. Tegnap este megint nagy közönséget izgatott, ejtett szívdobogásba az erős élethűség nyert színeivel megirt utszéli színmű, a Zaza. A komédiásvilág életéből merített tárgy darab arra íródott, hogy az idegeket a végsőig feszítse s a dalcsarnoki fojtott levegő körében oly képet tárjon a néző elé, mely összeszorítja a szívet. Szinte elkábítja, megszedíti az embert a durva valóság e folytonos kalapácsdöngése. Zaza kitűnő játékszerep oly művésznőnek, akiben ötletesség, lelemény, bátorság, indulatok színészére erő, könnyelműség festésére hajlékonyság van s ráadásul szív, lobogó, szilaj szív. *Hahnel* Aranka ez adományok fölött bőségesen rendelkezik. Sikere tehát nagy és értékes volt. *Ebergényiné* egyszerű művészi eszközökkel pompás alakot csinált az öltöztetőnéből. *Havasi Szidi* torzítja nagyon mulatságos volt. A férfiak közül díszretre érdemesek *Klenovics* és *Sebestyén*. Bámulatos a társulat csodagyermekének, a kis Szabó Gyuluskának értelmessége, aki tegnap egy öt éves kisasszonyt játszott igazi liliputi művészzel.

— (Csokonai szerelme.) Hétfőn Csokonai Vitéz Mihály születésnapján diszjeladást rendez a színház. Ez alkalommal Szigligeti *Csokonai szerelme* című színművét adják elő.

— (A denevér.) Ma este Strauss gyönyörű daljátéka a *Denevér* kerül színpadra. A főbb szerepeket *Mezei Andor*, *Krémer Jenő*, *Aldor Juliska*, *Felhő Rózi* játsszák.

— (Csonga és Tünde.) December 1-én Vörösmarty születésnapján ismét a kegyelet oltárán gyújt tüzet a szintársulat. *Vörösmarty* költői szép színjátékát, *Csongor* és *Tündét* adják elő.

TAVIRATOK.

Gróf Lónyayné Budapesten.

Budapest, november 13. (Saját tudósítónktól.) Gróf Lónyayné Budán, az Albrecht-úton egy kétemeletes házat vásárolt százhatvanezer koronáért azzal a szándékkal, hogy ezentul minden évben huzamosabb ideig Budapesten tartózkodjék. A lakás berendezését már meg is rendelte. A ház ezelőtt kiskorú Lónyay Pálma grófnő tulajdona volt.

A pozsonyi gyermekgyilkost elítélték.

Budapest, november 13. (Saját tudósítónktól.) A pozsonyi törvényszék az esküdtek határozata alapján *Rusznják Jánost*, — ki egy öt éves fiúgyermeken fajjalárságot követett el s azután megölte, — tizenöt évi fegyházra ítélte.

Végzetes kimenetelű tüzijáték.

Budapest, november 13. (Saját tudósítónk távirata.) A Ruegen sziget mellett fekvő Nerse fürdőhelyen az új gyógyház felszentelése alkalmából tüzijátékot akart rendezni a fürdőigazgatóság. Egy rakéta azonban felgyújtotta az összes felhalmozott anyagot, mely borzasztó dőrejjel felrobbant. A robbanás helyén tizenhárom holtan maradtak, száznál többen pedig megsebesültek.

Gabonatözsde.

Budapest, november 12. (Saját tudósítónk távirata.) (Déli zárlat.) Buzakinál és vételkedv mérsékelt. Nyugodt irányzat mellett 20,000 métermázsa került forgalomba tartott áron. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő: boros.

Buza októberre	0.00—00.
„ áprilisra	7.44—45.
Gabona áprilisra	0.00—00.
„ októberre	6.48—49.
Zab	6.30—31.
Tengeri májusra	5.73—74.
Repece	11.75—85.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ *Keserű multság.* Arany András gazdalegényt besorozták katonának. A nagy bánat kellő kifejezésül alaposan ki akarta magát mulatni, — de pénze nem volt. Egyet gondolt Arany András, — de nagyon rosszul gondolta ki. Szinay Gyula ondódi tanyájáról nagyobb mennyiségű búzát ellopott s elakarta adni. Megesípték s a tegnapi napon a bíróság lopás büntetésében bűnösnek mondván ki, elítélték 6 hónapi fegyházra. Arany András felebbezett az ítélet ellen.

§ *A gyilkos morfiom.* Kovács Gáborné h. nánási lakos gyermekszülés következtében nagy beteg lett. Izületi csúzt, göresöket kapott; hogy fájdalmait enyhüljenek és aludni tudjon, az orvos morfiomot rendelt. A morfiom használt volna is, de a beteget szerfölött izgatta az ujszülött kis leány nyugós volta, folytonos sírás-rívása. Hogy a gyermeket lecsendesítse, a morfiomhoz folyamodott. Ujjahegyét megvizelte s a ráragadt morfiomot beadta a sírós apróságnak, aki ezután elesenedett és elaludt. Kovács Gáborné azonban súlyos beteg lett, — be kellett szállítani a debreceni köz-kórházba. Ekkor már 8 hetes kis leányát Spítkó Zsuzsánnának adta ki tartásba, megmagyarázva egyuttal, hogy ha a gyermek nyugós lesz, morfiommal altassák el. A legközelebbi alkalommal Spítkóné igénybe is vette a morfiomot, de nem tudván a kellő mennyiséget, egy egész adag port adott be a szegény kisikének, ki másnap nagy kínok között meghalt.

Gondatlanságból okozott emberölés miatt ült tegnap Kovács Gáborné a vádlottak padján. Szánalmas, beteges külseje valóban megindító volt. A bíróság előtt leghatározottabban állította, hogy a beadandó morfiom mennyiségét ő megmondotta. A bíróság elfogadta védekezé-

sét, s felmentette a gondatlanságból okozott emberölés vádjáról.

A kir. ügyész fellebbezett.

§ *Ne bántsd a csendőrt.* S. Nagy Gábor téglási legény erősen mulatott a korcsmában. Ekközben a társaival összeszólalkozott valami felett, összevesztek, dulakodni kezdtek, végül S. Nagy Gábort kidobták. A zajra a csendőrök is megjelentek a korcsmánál s figyelmeztették a dühöngő S. Nagy Gábort, hogy ne döngesse az ajtót meg az ablakot, okosabban teszi, ha hazamegy. S. Nagy Gábor a jó tanácsra azzal felelt, hogy felkapott egy követ s az egyik csendőrt meghajította.

Tegnap ítékezett felette a bíróság, mely előtt hatóság elleni erőszak tetteivel vádolva állott S. Nagy Gábor. Elítélték 14 napi fegyházra. Az ítélet jogerős.

§ *Egyszer csak le kell ülni!* Lajtos István jóképű tanyai legény ott ödöngött tegnap délután a törvényszék folyosóján.

— Mit akar? — kérdi tőle a teremek őre.

— Hát csak ki akarom tölteni azt a gyenge hat hónapot, amit lopásért rám huztak Egyszer csak le kell ülni!

Jelentkezett a kir. ügyésznel s ezóta már megkezdte a hat hónapot.

Regénycsarnok.

A PÁNDY-KISASSZONYOK.

— Regény. —

Írta: *Rudnyánszky Gyula.*

Folytatás 12.

— Ördög tudja, mit akar Adorján az ő jött-ment Jalovecével!

— Szalacsi, kérem, Szalacsi, egy koronás bélyeg, miniszteri engedély, szóval Szalacsi! csufondároskodort néhány öblös-torku hazafi.

— Azt mondják, természetes fia az öregnek.

— Ellenkezőleg, a meghalt feleségének az eltitkolt gyermeke.

— Lehetetlen, hiszen csak nem boldult meg az öreg, hogy a hűtlen asszony bűnének élő bizonyítékát protészálja a nyilvánosság előtt.

— Már pedig úgy van, morogta Ivánkai Viktor, az öcsémnek, a Vikinek egyik iskolatársa postamester abban a Turóci faluban s rokona annak a plébánosnak, a hol ez a Jalovec született. Hát az a postamester irt mindenfélét a gyerekeknek. Hogy az a tanító nem a bokorban találta Jalovecét, hanem selyem pályában egy cseh komornaféle hozta. Meg hogy az örökbe fogadás jó pénzért történt. A vén tanítónak nem is volt felesége, mégis fiául fogadta és Jalovec néven iratta be az anyakönyvbe a jövevényt.

— Pletyka lesz az, Viktor bácsi!

— Pletyka? Hát szoktam én valaha pletykálni? Külömben ne szólj szám, nem fáj fejem. Tudok, a mit tudok és pontum.

Ivánkai Viktor a leghiresebb ferfi volt a megyében, a mennyiben minden

családi hirt, pletykát, titkot tudott. A dolgokat rendesen kiszinezte, fősálgazta; de azért minden meséjének volt egy kis magja, egy szem igazság.

A Jalovecz-legenda tehát gyorsan szárnyra kelt. De váratlanul éppen ellenkező hatást tett, mint a milyenre Ivánkaiék számítottak. A hír ugyanis, hogy a szép, magas, szőke fiatal ember egy házasságtörő bárónőnek és éppen a Pándy Adorján titokzatos körülmények közt elhunyt fiatal feleségének a szerelme-gyermeke, rendkívül fokozta a kíváncsi érdeklődést Szalacsi Zoltán iránt.

Kivált az asszonyok kezdtek rá mosolyogva nézegetni és az Ivánkai Béla asszony pártja a szavazás előtt hirtelen megfogyott.

De azért, jólehet ez a fordulat leg-szebb korteseinek egy részétől fosztotta meg Ivánkai Bélát és jó lehet Pándy Adorján és a főispán tüzzel-vassal korteskedtek Szalacsi Zoltán mellett, — Ivánkai Béla mégis győzött volna négy-öt szavazattöbbséggel.

Legalább Gyalogh Janesi, a Szendrei Viola legállandóbb lovagja, a ki a chance okról könyvet vezetett, Viola előtt kijelentette, hogy:

— Viola nagysád, menyecske korában soha még a kisujja hegyét se hagyja érintenem, ha nem győzünk négy-öt szavazattal. Pedig tudja, hogy belehalnék abba a csapásba.

No jó, nem bánom! Nevetett Viola. De vigyázzon, Janesi! Ha Béla megbukik, magához megyek feleségül és aztán soha még a kisujjem hegyét se fogja érinteni.

A lányok is, az urfiak is kacagtak a Viola ötletén. Gyalogh Janesi pedig hunyorított az apró szemével és kicsi, ráncos gnóm-arca kiszélesedett a boldogságtól.

— Kezet rá, Viola nagysád!

— Itt a kezem!

De bizony Ivánkai Béla mégis megbukott.

Az utolsó pillanatban állt be a fordulat. Ivánkai Bélának már szép többsége volt, Pándy Adorján sápadtan izgatottan, járt-kelt a savazók közt, amikor belépett a terembe a hebegő Szent-Léleki Anzelm, a megyei főszámvevő mintegy husz bizottsági taggal.

Pándy Adorján egy székbe fogódzott, az Ivánkai-pártiak pedig zajos éljenzésben törtek ki. Mindenki tudta, hogy Szent-Léleki föltétlen híve az Ivánkai-pártnak és vele jött husz virilista egytől egyig Bélára fog szavazni.

Szent-Léleki Anzelm pedig erős lépésekkel odament a szavazatszedő bizottság asztalához és a legkisebb hebegés nélkül leszavazott Szalacsi Zoltánra.

Ivánkai Viktor, a ki ott állt közelében, ráförmed:

— Te, te, te, Sze—szent-Lé—lékil, ne—nem té—tévedtél?

— Nem! — vágta ki az büszkén és odább ment.

És utána mind a husz szavazó azt kiáltotta, hogy éljen Szalacsi Zoltán.

(Folyt. köv.)

Jensen-Cacao

Vastartalmu táp- és erősítőszel, vérképző és idegszilárdító

kellemes izzel, könnyű emésztéssel.

Tessék az orvosoknál tudakolni.

Kapható minden gyógyszerárban.

Főraktár Hajdumegye számára

Muraközy László gyógyszerésznél

Kis nemzeti zászló jelzi!

A színházzal szemben, 19. szám alatt látható reggel 8 órától egész este 10 óráig.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a világ és a XX. század legmeglepőbb találmányával megérkeztem!

Az egész világ bámulattal fogja e remek alkotást megtekinteni s minden művelt állam polgára kalapot fog emelni a magyar technika e nagy vívmánya előtt.

Rólunk, magyarokról mindenki azt állítja, hogy semmi fontosabb találmányt sem tudunk felmutatni. Ezen állítást alaposan megczáfolja ezen csodatalálmány, mely nem más, mint egy Magyar- és Németországban szabadalmazott és Európában több államában és Amerikában szabadalomra bejelentett

csoda-íróasztal

mely azért oly csodálatos, mert mind a mellett, hogy egy rendes íróasztalnál nem nagyobb t. i. 148 cm. hosszú, 80 cm. magas, 88 cm. széles, mégis egy egész lakásberendezést tartalmaz és pedig: egy teljesen felszerelt ágy, egy teljesen felszerelt mosdószekekrény zuhanyval, egy teljesen felszerelt éjjeli szekrény, egy éléskamra, egy teljesen felszerelt tábori konyha 12 személy részére, egy étkezőasztal 7 személy részére, egy kis asztal 3 gyermek részére, egy másoló prés, egy betörés ellen biztosított pénzszekrény villanyesengővel, bárhova alkalmazható, egy kis íróasztal, mely tetszés szerint állítható, rajzolóknak, festőknek igen alkalmas, egy szekrény két fiókkal, okmányoknak, azonkívül egy szipő-írluzó és lehuzó.

Megemlítendő, hogy ezen tárgyak egy kulccsal egyszerre bezárhatók.

Ne mulassza el senki ezen ritka alkalmat, mely nem mindig kínálkozik s tekintse meg mindenki e világra szóló csodatalálmányt, melyet feltalálója magyar fából, magyar kézzel, magyar földön, magyar stílusban készített.

A belépti-díj: 20 fillér. Katonák és 10 éven aluli gyermekeknek 10 fillér. A ki e csekély belépti-díjat egy ritka látványosság megtekintéseért nem sajnálja, az nemesak magának szerez ez által élvezetet, hanem néhány fillérjével egy lépéssel előre segíti vinni a magyar tudomány fejlődését. Melyik magyar ember ne tenné meg, mikor csak néhány fillérről van szó? — A n. é. közönség becses pártfogását kéri

a feltaláló.

V A R O S I S Z I N H Á Z .

Ma csütörtökön, november 13-án

A denevér.

Daljáték 3 felvonásban.

S z e m é l y e k :

Eisenstein Gábor, magánzó Mezei Andor.
Rosalinda, neje Aldor Juliska.
Frank, fogházigazgató Krémer Jenő.
Adél, Rosalinda szobalánya Felhő Rózsi.

Holnap, pénteken november 14-én

Fromont és Risler.

Szinmü.



SZÁMOS CSALÁD LEHET BOLDOGGA

CSEKÉLY RIZIKÓ MELLETT

A MAGYAR KIRÁLYI ÖSZTÁLYSORSJÁTEK ÁLTALANIRE

DÖNTŐ BIZONYÍTÉK

AZON ELVITÁZHATLAN TÉNY, HOGY

MINDEN MÁSODIK SORSJEGY NYER.

KIOSZTÁSRA KERÜLNEK A SORSJEGYVÁSÁRLÓK RÉSZÉRE

A KÖVETKEZŐ NYEREMÉNYEK:

ESZTELEG **EGY MILLIÓ KORONA**

RESZL: **600.000 KORONA**

400.000 " "

200.000 " "

100.000 " "

90.000 - 80.000 - 70.000 - STB. STB.

a X. sorsjáték I. osztályu húzása már **NOVEMBER**

20. és 21-én történik, s ehhez ismert szerencsés-
sáim ajánlja míg a készlet tart. *

1/8 EREDETI SORSJEGY 1. OSZTÁLYRA 1.50

1/4 " " " 3.-

1/2 " " " 6.-

3/4 " " " 12.-

BENKŐ BANKHÁZA BUDAPEST.

VI. ANDRÁSSY-ÚT 79.

MEGRENDELÉSHEZ LEVELEZŐLAP IS ALKALMAS!

MINDEN MEGBIZÁSHOZ POSTAI BEFIZETŐLAPOT

MELLÉKELÜNK, MIÁLTALY VEVŐINKNEK AZON ELŐNYÜK VÁRHOZ

BEFIZETÉSEIKET, PORTOMENTÉSEN TELJESÍTETIK.

A bankházunkban vásárolt sorsjegyekre eső nyereményeket

bármely vidéki bank kifizek, mégis a titoktartás céljából

ajánlatos a nyert összegeket közvetlenül nálunk átvenni -



10639
1902. tkv.

Póthirdetmény.

A debreceni kir. tszk. mint telekkönyvi hatóság közhirrre teszi, miszerint a debreceni első takarékpénztár végrehajthatónak Kiss József és neje Müller Jozefa végrehajtást szenvedők elleni 600 korona s jár. iránti végrehajtási ügyében 10376 1902 sz. a kibocsátott árverési hirdetményben a debreceni 2711 sz. tjkben. A + 2892 hrsza. felvett ingatlanra 3320 korona kikiáltási árban a tkvi. hatóság árverési termébe 1902 évi november hó 28-ik napjának délután 3 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t. cz. 167 § a alapján a Kir. Kinestár végrehajtható érdekében is 117 kor. 91 fill. tőke követelése s járulékai kielégítése végett megtartatni fog.

A kir. törvényszék mint tkv. hatóság.

Debrecen 1902 szeptember 1-én.

Kelemen.

kir. tszéki bíró

10803
1902. Tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreceni kir. tszék mint tkvi hatóság részéről közhirrre tétetik hogy a Kir. Kinestár végrehajthatónak Sós Gábor és neje elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék, a debreczeni kir. jbiróság területén lévő a debreceni 2616 sztjkvben A + 2783 hrsza. felvett 3420 régi népsorszámu házastelekre 1863 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén annak foganatosítására határidőül 1902. évi december hó 9-ik napjának d. u. 3 órájára a kir. törvényszék árverési termébe kitűzetik.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, a vagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt e kir. tszék mint tkvi hatóságnál és Debreczen szab. kir. város Rendőrségénél tekinthetők meg.

A kir. tszék mint tkvi hatóság, Debreczen, 1902. évi szeptember hó 6. napján.

Hegedüs.

kir. tszéki bíró.

10638
1902 Tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreceni kir. tszék mint tkvihatóság részéről közhirrre tétetik, hogy a Kir. Kinestár végrehajthatónak Katona József és neje elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tszék a debreczeni kir. jbiróságterületén levő a debreczeni 1864 sztjkvben A + 1969 hrsza. felvett 3262 régi népsorszámu házastelekre 1980 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 1902. évi december hó 4-ik napjának d. u. 3 órája e kir. törvényszék árverési termébe kitűzetett.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfog adatni. Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek át adni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tszék mint tkvi hatóságnál Debreczen szab. kir. város rendőrségénél tekinthetők meg.

Kelt a debreceni, kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1902. szeptember hó 1-ső napján.

Hegedüs.

kir. tszéki bíró.

11011
1902. Tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. tszék mint tkvi. hatóság részéről közhirrre, hogy Gelbmann Ignác végrehajthatónak Vécsey László és neje elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék a debreczeni kir. jbiróság területén levő a B.-ujvárosi 461 sz. tjkvben A + 469 hrsza. felvett 875 népsorszámu házastelekre 812 koronában.

A B.-ujvárosi 461 sztjkvben A + 2 rsza bejegyzett 4/6512 rész kaszás legelő jutalékra 101 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül

1902 évi december 17-ik napjának d. e. 9 órája B.-ujváros község házához kitűzte. Kikiáltási ár a becsár azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a becsáron alól is elfog adatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10-% át készpénzben, vagy óvadékképes érték papirokban letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tszék mint tkvi hatóságnál és B.-ujváros község előljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. tszék mint tkvi hatóság Debreczen 1902 szeptember hó 12-én.

Hegedüs.

kir. tszéki bíró.

10636
1902 Tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. tszék mint tkvihatóság részéről közhirrre tétetik, hogy a Kir. Kinestár végrehajthatónak özv. Mészáros Károlyné elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tszék a debreczeni kir. jbiróság területén levő a debreczeni 517 sztjkvben A + 529 hrsza. felvett 2897/b régi sorszámu házastelekre 974 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 1902. évi december hó 2-ik napjának d. u. 3 órája e kir. törvényszék árverési termébe kitűzetett.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfog adatni. Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek át adni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tszék mint tkvi hatóságnál Debreczen szab. kir. város rendőrségénél tekinthetők meg.

Kelt a debreceni kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1902. szeptember hó 1-ső napján.

Hegedüs.

kir. tszéki bíró.